



# 在高质量发展路上，扛起工业大县担当

## 徐州沛县在寻求绿色转型的路上快马加鞭

随着2023年中国百强县的公布，徐州沛县交出了一份闪亮的高质量发展答卷。曾以“煤城”闻名的沛县，如今稳居百强县榜单，成功迈入“千亿俱乐部”，在寻求绿色转型的路上快马加鞭。截至今年上半年，一批科技含量高、投资体量大、市场前景好的优质项目成功落户并蓬勃发展，一批“智改数转”企业成效显著，为全县高质量发展注入新动能。

张晓培 李辉



沛县经济开发区 通讯员供图

### 跑出项目建设“加速度”

8月8日上午，在沛县经济开发区，总投资53亿元的华东光能沛县基地10GW N型TOPCon高效光伏电池项目投产仪式举行。经过研发、测试、生产、传送等环节，一块完整的N型TOPCon高效光伏电池产品顺利下线，呈现在所有嘉宾面前，现场顿时爆发出热烈的掌声。

“从今年3月29日项目签约，到5月15日正式开工，再到8月8日产品正式下线，实现了当年签约、当年开工、当年投产。”华东光能制造副总裁程帝军告诉现代快报记者，总投资53亿元的华东光能沛县基地10GW N型TOPCon高效光伏电池项目，全部投产后，年开票销售收入

80亿元，年创税收1.5亿元，将带动就业1000人以上。

借助沛县基地的投产，华东光能将打造更强的N型 TOPCon核心产品，提升公司的综合实力，促进企业加快驶入新能源光伏领域“快车道”，这也是沛县TOPCon电池片建设具有里程碑意义的项目。

近年来，沛县锚定“建设环微山湖区域协同发展示范区”的总体定位，坚持“工业立县，产业强县”不动摇，做大做强“2+3”优势产业，加快构建“一主一副四特”六大园区载体，跑出项目建设“加速度”，切实以工业大发展推动县域经济大提速、大跨越。

“在去年我县地区生产总值迈上千亿元大台阶的基础上，今年以来，我们坚持‘开年就是开工、开工

就要实干’，全面贯彻徐州市委推动经济运行率先整体好转的部署要求，交出了一份稳中有进、进中提质的‘期中答卷’。”沛县县委书记丁广州表示，从主要指标看，沛县上半年地区生产总值完成443亿元、一般公共预算收入29亿元，部分主要指标绝对量稳居全市前列，工业投资、建筑业产值、居民收入等多项指标增速高于全市平均水平。从产业形态看，该县聚焦“2+3”优势产业，特别是新能源产业快速壮大，上半年产值较去年同期翻了一番。从发展后劲看，沛县把招商引资作为“生命线工程”，共签约3亿元以上项目23个，总投资53亿元的华东光能10GW高效电池片项目实现了当年签约、当年开工、当年投产。

### 转型发展向“绿”而行

走进位于沛县杨屯镇的上海大屯能源光伏发电项目基地，一排排高大的光伏发电板在阳光下熠熠生辉，成片的绿植竞相生长，构成一幅“农光、渔光、风光”相融合的老工业转型“绿色画卷”。

这里曾是采煤塌陷地，制约着附近群众的生产生活，如今，近50万块单晶硅光伏组件铺在平坦开阔的水面上，面积约5847亩，项目每年可提供清洁电能约3亿千瓦时，节约标煤10.38万吨，减少二氧化硫排放量约882.3吨，减少一氧化碳排放量约26.67吨，减少二氧化碳排放量27.2万吨。

这既是大屯公司紧扣“双碳”目标、推动绿色低碳发展的具体实践，

也是沛县加快能源结构转型、打造新能源示范基地的关键支撑。近年来，沛县立足新发展阶段，认真践行新发展理念，积极策应“双碳”发展机遇，立足得天独厚资源禀赋，把光伏产业作为绿色转型的战略之举，形成了创新要素集聚、市场活力迸发的产业发展新生态，实现了由传统能源重镇向新能源基地的华丽转变，获批国家级整县推进屋顶分布式光伏开发试点县。

9月3日，2023年中国国际服务贸易交易会“2023工业园区绿色低碳发展论坛”暨工业园区绿色低碳发展成果发布活动在北京举行。会上，沛县经济开发区获评“全国绿色低碳园区”，并进行了绿色成果展示推介，介绍了绿色低碳发展转型探索。

“下一步，我们将以饱满的精神状态，再振产业强县士气，扛起工业大县担当，一步一个脚印把沛县发展推向前进。”丁广州表示，力争到2025年，沛县经济总量超1200亿元，主要经济指标增速高于全市平均水平；到2030年，环微山湖区域协同发展示范区建设取得重大进展，经济社会主要指标区域领先优势明显增强，综合实力和核心竞争力持续提升；到2035年，经济总量在2025年基础上翻一番以上，基本建成综合实力更强、发展活力更足、城市品质更高、乡村生活更美、百姓福祉更实、治理效能更优的现代化新沛县，成为推动全市高质量发展的强劲引擎。

# 泉山：浓浓“文明味”，满满“幸福感”

“走一道岭来，翻过一架山。”夜幕低垂，徐徐晚风轻拂面。徐州市泉山区碧水湾小区党建小广场上，戏曲之音婉转悠扬……入夏以来，每当夜幕降临，一场场理论宣讲，一次次文艺演出，一幕幕温馨的志愿服务直抵人心。这是泉山区积极探索文明实践“夜模式”，不断丰富居民精神文化生活的有力印证。近年来，该区不断深化拓展新时代文明实践中心建设工作，群众“点单”，志愿服务精准“上菜”的文明实践活动让“文明味道”越来越浓，群众们的获得感、幸福感、安全感越来越强。

马壮壮 泉轩



文艺汇演纳凉晚会

### “人情味”凝聚社区邻里情

“解决好‘家长里短’，做好为民服务，让居民群众都能笑起来，社区才会更文明，更有‘人情味’。”泰山街道风华园社区新时代文明实践站站长杨晓娟这样回答。

在风华园社区，有一项已延续了十三载的品牌项目——七彩阳光假期俱乐部项目，针对未成年人开展暑期教育，提高未成年人思想道德水平。

“谢谢各位工作人员，让孩子们度过了一个充满意义的暑假”“为各位工作人员点赞，你们辛苦了”……今年的七彩阳光俱乐部结业那天，俱乐部活动群中的家长纷纷留言感谢。这个见证了许多孩子成长足迹的“温暖俱乐部”，不断立足服务居民初衷，

让社区邻里的心牢牢凝聚在一起。

来到翟山街道管道社区，沿着干净整洁的法治大道一路往前，行至法治广场时，连片的树状月季园色彩艳丽，让人眼前一亮，月季园的美丽是由社区园丁“我爱我家”志愿服务队精心管护的结果。“月季园是我们大家的花园，是我们的快乐园，大家能够参与志愿服务都觉得很高兴。”队员李庆鹏笑着说。

泉山区坚持以文明实践活动为抓手，以群众需求为导向，精塑志愿服务项目，架起人与人之间情感沟通的桥梁，让社区尽显“人情味”。

### “乡风味”绘就乡村和美图

凉亭，黛瓦，碧水，人家，陈规陋习逐渐摒弃，精神文化活动日益丰富……构成了一幅幅乡村和美的风

景图。如今的柳新镇苏家村，不断焕发出乡风文明的新气象。

“现在的村子越来越漂亮了，村民的一些不良习惯也都在慢慢改变。”谈起村子这些年的变化，今年66岁的村民盛季廷感慨良多。

文明乡风，移风易俗是关键。据苏家村村委委员石贺介绍，曾经的苏家村婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费之风一度愈演愈烈。面对这种情况，苏家村坚持破旧立新，移风易俗淳民风，利用新时代文明实践站开展理论宣讲，通过红白理事会遏制大操大办之风，推行乡村文明实践积分卡制度。

同时，村民议事会定期组织开展“最美婆媳”“最美家庭”评选活动。来到“最美家庭”李发永的家，李发永妻子闫映正在家中操持着家



安全政策宣讲现场 通讯员供图

务，“我们是平凡普通四口之家，没有轰轰烈烈的事迹，就是一家人在一起互敬互爱，珍惜这种平淡的幸福。”闫映笑着说。

如今的泉山，文明新风在乡村这片希望的田野上越吹越盛，文明实践的“乡风味”也越来越浓。

### “烟火味”服务商圈零距离

“这是液化石油气安全使用常识，请了解一下”“给我一份看看”……8月31日下午4点半，万科淮海天地街区里已是熙来攘往，来自段庄街道安监办的工作人员正向前来的辖区商家开展安全政策宣讲。

今年6月的一天，街道安监办工作人员在巡查过程中，发现辖区一家烧烤城正待开业，一层二层总面积超过400平方米，这立刻引起大家对其

消防安全的重视。安监办工作人员依次认真检查核实并责令商家对存在的消防安全隐患进行整改，又指引店内员工现场模拟火灾情况下如何从消防通道逃生。“太贴心了，还好街道及时上门前期预防，为我们消除了安全隐患。”烧烤店老板说道。

商圈发展如何与文明实践更好融合？泉山区充分发挥商圈多、楼宇多的资源优势，积极探索“新时代文明实践+商圈”工作模式，努力做好“融合、创新、服务”三篇文章，推动新时代文明实践工作多点开花。

从“文明实践”到“实践文明”。接下来，泉山区将聚焦思想引领，聚焦精准服务，聚焦工作机制，夯实人力支持保障，保证活动常态长效，持续推动新时代文明实践工作走深走实。